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reggel.

A kibontakozás.

Kossuth Ferencz megjárta Bécset, beszélt 
a királyijai, aki kegyesen fogadta őt és 
informáltatta magát a szövetkezett ellenzék, 
különösen pedig a függetlenségi párt törek­
vései felől. Látható jóindulattal fogadta a 
Kossuth előterjesztéseit és háromnegyed 
órai beszélgetés után szives búcsút vett az 
ellenzék vezérétől. Mindössze ennyi az, ami 
a kihallgatás külsőségeiből ismeretessé vált. 
Ehhez persze nagy horderejű következteté­
seket még nem fűzhetünk.

Kétségtelen azonban, hogy a kihallgatás­
nak már a külsőségei is igen rokonszenve­
sen hatottak. A közvélemény jó néven vette 
a királytól, hogy a Kossuth Lajos fiát magá­
hoz hívta és örülnek e találkozás megtör­
téntén, mely nem csak a király alkotmá­
nyos érzületének újabb fényes tanujele, de 
egyúttal a király és a nemzet teljes egyet­
értésre való törekvésének szimbóluma is. A 
nemzet nagy része igenis hitte eddig is, 
hogy a 67-es kiegyezés őszintén kiegyenlí­
tette a múltak tévedéseit és sérelmeit; de 
mégis csak kedves tudat volt az, hogy ime 
most Kossuth Ferencz mint hü alattvaló áll 
a király elölt, aki nem érti felre a közjogi 
ellenzék hivatását, aki derült arczczal hall­
gatja a 48-as eszmék érlelte programmot 
és tapasztalta, hogy abból minden forradalmi 
tartalom eltűnt s nem maradt más benne, 
csalt nemzeti tartalom.

Bármely tárgyi eredménye lesz is tehát 
a Kossuth kihallgatásának, érzelmi s etikai

jelentőségei kétségtelenül igen nagyok. A 
kínai fal meséje megdőlt, a király egyéni 
ellenszenvének s a keserű emlékezetnek 
tulajdonított elzárkózottság megszűnt ab­
ban a pillanatban, amint a Burg kapuja 
megnyílt Kossuth előtt s a felség magya­
ros szívességgel állt, szóba vele. Abban 
a pillanatban, amint a király ily módon 
meghajolt a nemzet Ítélete előtt, a nem­
zet szive is felmelegedett uralkodója iránt, 
megkönnyebbülvén azon gyötrő mesélt s 
megcsontosodott előítéletek terhétől, mintha 
a király más lenne és más is tudna lenni, 
mint a magyar alkotmány legelső őre.

A közvéleményben e kihallgatás ténye 
olyan érzéseket váltott ki, melyeknek Csalt 
áldásos következménye lehet a politikai 
viszonyok alakulására nézve. A királyi kegy 
nem pártmonopolium; az az alkotmányosság 
osztó igazsága s/.eiiut alkalmaztatik.

E tanulságok hatása bizonyára kiküszö­
böli parlamentünkből a hitevesztett, a 
rakonczállaultodó ellenzéket, mert hisz 
tapasztalta, hogy az alkotmányosság tiszta 
s me.ltóságosau egyenes utján haladva is 
czelját érheti És a bizalomhoz párosulni 
fog a felelősségnek felemelő, de egyszer­
smind súlyos tudata is; amely párt vezé- 
i ének uz országkormányzás kérdésében a 
király tanácskozó szobájában is hely jul, az 
már nemcsak lelkiismeretével számol, de a 
politikai felelősségből is reszt kell vennie, 
ami bölcs megfontolásra s a szenvedélyek 
fékezésére int. így foghatván fel hivatásukat 
az összes pártok, parlamenti életünk tisz­

tulni, színvonala emelkedni fog, ami már 
magában véve országos áldás volna.

Rendkívüli tárgyi eredményeket nem 
várunk e kihallgatástól, hiszen különösen a 
katonai kérdéseket illetőleg tudjuk, hogy 
nem Kossuth Ferencz volt uz első, aki 
őszinte szókimondással s nagy ambiczióval 
igyekezett a nemzeti aspiráczióluiak ezidejü 
mértékét kielégíteni.

Ha gyors és teljes átalakulást nem is 
remélhetünk tehát, de hiszünk a fokozatos 
fejlődésnek olyan lánczszemében, mely az 
uralkodó mai, respektálandó érdekeibe is 
belekapcsolódik. És különösen bízunk abban, 
hogy a példásan alkotmányos szellemben 
vezetett kibontakozás, már morális hatá­
sainál fogva is, jó eredményekhez, őszinte 
alapokhoz vezet.

SZEMLE.
A Ház megnyitásának elhalasz­

tása. Gróf Tisza István miniszterelnök elő­
terjesztést tett ő Felségénei uz országgyű­
lés megnyitásának elhalasztása tárgyában. 
0 Felsége Tisza előterjesztését elfogadta.

Dicséretes önmérséklet. Komoly tö­
rekvése minden tényezőnek, hogy a válság 
minél gyorsabban megoldassek. Máris látunk 
erre nézve biztató jelet a függetlenségi párt 
sajtójának legújabb állásfoglalásában. A 
„Magyarország" ez. lap f. hó 15-ilu számá­
ban gyönyörűen egyengeti az utat a meg­
egyezéshez. Már nem csak az önálló had-

Vízakna „Jus Gladii“-je.
Ina: Szentfeatolnai Bakk Endre.

— A „Közérdek“ ereieti tárczája. —

A mint egyes későbbi intézkedésekből is 
következtetni lehet, előbb maya a Giáw, 
Gräef, Greb, illetőleg királybíró birt Vizák­
nál! pallos-joggal.

De maga a Geréhházbau máig is meglevő 
pallos (hóhér-pallos)1 régiségé s a rajta 
levő hetük s jelvények is mutatnak.

Hossza ezen hóhér-pallosnak 1 méter, 
szélessége 7 czenli. kétélű pengejü, mar 
koluta tojásdad alakú kerek gömblm veg/odik 
B finom vasból készüli. Egyik lapján e belük 
vannak : *j G E • B • H 0 • M • R1 T •

Szerintem rövidítve ezek altul ezen mondat 
jelentetik: „Greb Emericus Bistri 
c i e II t1 s li o r r e s I: (in h I e f a c i o r es) 
R o t i s . m u I i I I a I. i o II i li u s , tol­
ni e n t i s.

1 Mely-t a jelenlegi klr. jarásbiréeág épülete hiúja 
ben találván ue g, meglát eriloi Um t kelyeziein aQeréb- 
ház levéltáréban lévé egy szekrénybe.

Másik lapján:
s■ i• G plV'N D’T' ;•

(Zsigmotid akasz.litsi-jogol adóit).
A fémjelzettekből következtethetni azt, 

hogy II. Endre adta a palló -jogot. Imre 
heszlerc/.ei grófnak (Grehnok); Zsigniond 
király pedig, miután a Vízaknai örökös 
királybírók ezen joggal visszaéltek, elren­
delte: hogy a királybírók azt a város bírája 
s esküdt polgáraival együttesen gyakorol­
hatja k.

Zsigáiéiul királynak 1419. sz. Bertalan 
api. napján Budán kell privilegitilis levelé­
ben1 fel- miitteiik: hogy Gáspár Ferencz, 
Kordy Marion és Báliul s/őcs esküdt polgá­
rok (jurati cives) a magok es egesz polgár- 
iiirsHik s vendegek nevében panaszt emeltek: 
miszerint a nemesi praeiogativával biró 
G -rehhá/hoz (quae vu go Geubiana diéta) 
növekednek ,egy es lázangok, vérengzők és 
gonosztevők a e miatt a varos hint ja es 
esküdi polgárai a/.okat keld) hümetésheii 
reszel let ni nem mdják. — Zsigmoml pana­
szokat tekintet he ve ven, — mim „sucrjie 
Coiouae nőst un* Reuiue iumed-ale -uhjec- 
loiuin“, — elrendelte: „U prueialt homines,

1 Olv városi levelmr.

hujusmodi homicidia, seu vulneratioues modo 
praemisso committentes, aut perpetrantes, 
aut picém nostrum Regiam Ipsis nostro, 
et dictae nosirne nomine, per praedictos 
Judicem et Juratus Gives pi aenunciatam 
infringeiites, omni peniius praesidii, seu 
libertatis privilegio, in dicta D-uiio nobi- 
litari gaudere et pótiri valeaut, aique pos- 
siut, ita tarnen ut Judex Regius ejusdem 
oppidi et Domus Possessor, uiia cum tiile- 
libus nostris Judice et jurat is civibus 
un aequiias et Jus postulat, per scMeratos 
et mnlefaclores praevotalos Jus et Justiiiam 
administrare secundum Jura Regui uosiri 
Hungáriáé deheat et teneaiur“.

1455 sz. Fábián és Sebestyén napján 
Vraiisláviában kelt privilegialis levelében 
Post humus László ki i ály Vízaknai 
István és Lászlónak (-le Salisfodio) 
vizaknai királybirosrtg birtokosainak, utódaik 
es örököseiknek tejes pallos jogot, adott1 — 
„plenariam po ■•Hintem, . . . ut ipsi in 
cadlll Possessvuie eorum Salisfodinenli 
partium nostrarum Traiissylvanarum halnta 
Paiil-ula, roiiis Palos et uliorum Tormen-

1 Olv Orsz. levélt Gyulafehérvár Kapt. lev Cent 
F. F Nr.. 2d. Au. 1455. Pergamenen nyiltalakhan írva
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sei eg eszméjéhez nem ragaszkodik; de szí­
vesen lemond a magyar vezényszóról, sót 
a zászlók és jelvények nemzeti irányú ren­
dezéséről is. Ez kissé sok is ináraz okosság­
ból. Csak azt nem értjük, miért kellett 
akkor két esztendeig obstruálni?

A Széchenyi-lakoma. A Nemzeti Ka­
szinó t. hó 12-én este tartotta szokásos Szé- 
chenyi-lnkomáját, melyen az ünnepi pohár- 
köszöntőt ez övben Darányi Ignác/ mondotta.
A nagyszabású s úgy külső formáját mint 
tartalmát tekintve, méltóságteljes és lendü­
letes beszéd egyaránt kitűnt az eddigi tar­
tott S/éche n yi-pohár köszön tők közül, hangjá­
nak es eszmeinek Széchenyiével való feltűnő 
belső rokonsága revén; a mai politikai hely - 
/ötben pedig gondolat menetének mindennapi 
p0Ilkái hangulaton felülemelkedő tisztult lég­
körével. Érdekes és közvetlen érzésű han­
gulatból indult ki Darányi, az I860, évi 
nagy Széclienyi-gyász szomoiu hangulatából, 
melynek ö mint impressziók iránt fogékony 
lelkű gyermek volt tanúja. Ezzel az. érzéssel 
indult, neki az élet küzdelmeinek Darányi 
s beszéde folyamán — szinte észrevétlenül — 
hallgatóit belevitte a Szóebeny i-kultusz 
emelkedett hangulatába. Széchényi jelszava 
a munka volt. A szellemi es erkölcsi gyara­
podási még az anyagi gyarapodásnak is 
fölébe helyezte s ezeket egyesítve akarta 
az országot a hatalmasok közé emelni. Az 
erőknek kö/ös c/ólra való egyesítése volt 
tényleg Széchényi politikai ideálja s ezt a 
törekvését ecsetelte Darányi mélyreható 
hűséggel. Széchenyi eszméinek jellemzése 
után a beszed, lendületes emelkedéssel a 
Széchenyi-kultusz apothéozisává fejlődött. 
Az a kehely, melviyel — évelik int egyszer — 
Széchényi emlékezetének áldoznak a magyar 
urak, szimbólum s a tokaji ass/u, melviyel 
megtöltik : analógiája a magyar ember, Szé­
chenyi lelkének. A nagy hatású pohárkö­
szöntőt Széchényi emlékezetéhez intézett 
majdnem imas/.erü invokáczió zárta he. A 
beszéd a hallgatóságra mély hatást tett.

El*, ériek___________

A •socsiálieták és a vtlasstási
jog. A fővárosi munkások vasárnap har- 
miuez gyűlést tartottak s valamennyi gyű­
lésen határozati javaslatiig kimondották, 
hogy ha a többségre jutott ellenzék úgy 
csinálná meg a választói jog reformját, 
hogy a munkásokat a szavazásból ismét ki­
rekeszti, akkor Budapest összes munkásai 
kimondják az általános sztrájkot. A szocziális- 
Iált ugyanis, akik híveiket, többnyire az ipari 
munkásokból toborozzák, attól tartanak, hogy 
a választói jogot akként fogja az uj parla­
ment reformálni, hogy csak a kisgazdákra 
fogja kiterjeszteni, ellenben az ipari munká­
soknak ezentúl se lesz joguk a választásban 
való részvételi e.

Kossuth a királynál.

Kossuth Ferenc/, szombaton délután uta­
zott Becsbe s' este érkezett oda. Másnap 
reggel kilenc/, óra után meglátogatták a 
vele jött képviselők és újságírók, akik tiz 
óráig maradtak nála. Tiz óra negyven percz- 
kor lejött a szobájából és számozatlan bér­
kocsin, melyben kívüle Pdlltiy báudor titkár 
foglalt helyet, a Burg második udvarára, a 
Franzeiisplatzra hajtatott, amelyen már 
ekkor négy-ötszáz ember várakozott reá. 
Az udvar jobbszárnyáiuik harmadik kis ka­
puja előtt megállt a kocsi és Kossuth Ferenc/, 
altinak az arczán a legnagyobb nyugalom 
látszott, kiszállott belőle. A tömeg levette 
a kalapját, de nem mert éljenezni. Ebben 
a pillanatban a kis kapu lelett jobbra levő 
harmadik ablakon kissé ft) 1 re libben t a csipke- 
függöny s a tömegen halk moraj intőit at.

— A király kinézett I -— járt szájról- 
szájra. Kossuth Fereticzet, aki frakkban 
volt s már a kocsiban felhúzta a feli er kez- 
ttűjét, a kapuban az őrség parancsnoka 
fogadta s bár n kihallgatás idejéből, tizen­
egy órából még tiz perez hiányzott, nyom­
ban bevezették a királyhoz. Ez a körülmény

törüli) genera engere, Fm esque Latroiies, 
Praedoiies, et alias quoslibet malefiictores, 
in Territorio diétáé Possessionis el inna 
vents metas ejusdeni legitime deprelien- 
sos jure median te suspeitdere, rotnre, 
mutilate et aliis coinlignis Poén is deme­
ntis et eriininibus corum exigent ilius 
punire, et alia quae juxtu Begin nostri 
comsuetudinem de Jure fieri consutiverunt 
facienda facéré el exercere valeant et 
possint“.

Itt ugyan a pallos-jog gyakorlása Víz­
aknai 1 s I v á II é s L á s z 1 ó ti a k adatott, 
— de az élet és halál feletti jogot. Viz­
áknál! ők is és utódaik is a város bírája és 
a magisztrátussal együttesen gyakorolták. —■ 
És csak az az elet- és halál feletti Ítélet 
volt érvényes, mely a Gerébházban be­
hozatott. — Mivel a pallos-jog e házzal 
volt összekötve.

Az elősoroltak!»)! következtetve, a fenn 
leirt pallos hihetőleg 1455-ben készült, — 
s hogy a pallos-jogadás története mintegy 
nieuörökitve legyen, — a pallos egyik lap­

jára Grell Emericus Bistrioiénsis metszeteit, 
kinek s utódainak 11. Endre adta a pallos­
jogot. Azután Zsigmoiid király neve metszetett, 
he a másik lapra, ki a pallos-jogot a Gerébliáz 
tulajdonosainak a város bírája és esküdt 
polgáraival együttesen adta.

Mely hihető észlelődésem folytan bizton 
állíthatom, Vizakun pallosa aXV-ik században 
készült, nem pedig a XVI-ik században, 
mint az 1896-iki ezredéves országos kiállí­
tás történelmi főcsoport liiv. kimutatása 
1. füzet 4G. lapján 559. sz. alatt megjegyez­
te tett.

A halálos ítélet megerősítés végett előbb 
a királyhoz, később a Guberniumhoz ter­
jesztetett fel.

1811. márczius 6-án a fels. kir. Fő- 
kormányzó tanács elrendelte 394 sz. alatti 
leiratával, hogy a Jus Gladii-vel éHÖ Juris- 
dictiók a halálos Ítéletben, azon bizonyításo­
kat, melyeken az Ítélet, ereje gyökerezik, 
per extensum beírják.1

(Folytatjuk.)

az udvari körökben, amelyek tudják, meny­
nyire pontosan betartja az uralkodó az 
audiencziák terminusait, már meglepetést 
keltett.

Az audienczia tartama alatt a Burg ud­
varán óriási tömeg gyűlt egybe. A bécsi 
királyi palota tudvalévőén nincs elzárva a 
közönség elől s a király ablaka alatt átjáró 
vezet, amelyet akárki is használhat. Csupa 
magyar ember gyűlt, össze. A hó szinte 
omlott a szürke égről, de ez nem vette el 
az emberek kedvét. A csendőrök Inába 
beszéltek :

— Kérem, ne tessék itt sétálni !
— Ez itt nem promenád!
— Ne tessék csoportosulni!
11a egy csoportot szétrebbenlel tek, három 

másik támadt helyette. Mikor Kossuth a 
királynál van, akkor ne parancsolgasson itt 
a burgzsandár. De mikor éppen ezért volt 
a nagy aggodalom !

A várakozó közönségnek kellemes meg­
lepetése is támadt, eljött Kopácsy Juliska 
is, a Népszínház egykori kedves primadon­
nája, aki a térdig erő hóban szintén hűsé­
gesen várakozott arra, hogy mikor jön le 
a király vendége. Kossuth Ferenc/, pedig 
sokáig maradt. Elmúlt negyed tizenkét óra, 
féltizenkettő és. a kapuban álló zsatalárok 
még mindig közönyös arezczal néztek a 
szépen kifényesített csizmájuk hegyőre. Az 
emberek szeme pedig odaszegeződött afelé 
a két ablak felé, amely mögött ott. beszélt 
a király Kossuth Ferenczczel.

— Be sok mondanivalójuk lehet egymás­
nak! — mondogatták örvendező arezczal a 
magyarok.

A tömegben két képviselő is volt : Szat­
mári Mór es Visontai Soma, aki büszkén 
nézett körül :

— No, ennyit se beszéltek már régen a 
Burgbiin magyarul, mint. itt ina délelőtt.

A csendőrök ezalatt a népet a Burg kapui 
felé szorítottak, Tizenegy óm negyven 
perézkor egyszerre halk kiáltás hallatszik 
a miniszteri feljáró kapuja alól s a követ­
kező pillanatban kipirult arezczal, mosolygó 
szemekkel megjelenik Kossuth Ferenc/., aki 
igy teljes óra hosszal, volt a királyi palo­
tában s a saját számítási szerint, ölvén 
perezíg az uralkodó előtt. Az egész tér 
egyszerre megelevenedik, Kossuth beugrik 
a kocsijába, de alig lesz néhány lépési, száz 
és száz ember veszi körül és a Burg ud­
varában zugó riad a Hűl hangzik fel :

— Étjén Kossuth !
Ekkor a király dolgozószobája ablakának 

függönye újból föl libbent s most, már Ferenc/. 
József egész alakja láthatóvá lett. Kék 
tábornoki kabát volt az uralkodón, amely­
nek harmadik és negyedik gombja közé 
dugta a. jobbkezét. Körülbelül két perczig 
nézett az tijongó népre vidám ti leintettél. 
Ezalatt Kossuth hi utója tovább robogott. 
Ugyanazon, az utón amelyen jött, tért vissza 
a Bi islol-sz.állóba, amely előtt, ekkor már 
több ezer főnyi tömeg állott. Amikor Kos­
suth leszállóit a szálló előtt a kocsijából, 
az egész Kftriithneiring visszhangzott az 
éljenzéstől. Vigan dolgoztak az amatőr-fotog­
ráfusok, akik jóformán az útját állották az
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Első erdélyrészi Kizárólagos gyetmeKiuha üzlete
KOLOZSVÁRT.

Mátyás király - tűi 68. ez.

ÍXáf‘|Öef" hizüiök figyelmébe! TE8TBQ
Van Szerencsem az igen tisztelt szülők figyelmet 

kizáiuiagos gyermekruha üzletemre felhívni. Iskolába 
.itio leány- es fiuruliák 1 évestől 14 évesig Torna 
''.thai Őszi es téli kabátok, feliernemUek, kötények, 
ka.apók harisnyák nagy választékban, jó formában e.i 
i.tvtti-lben jutányos árlmn kaphatók.
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MiEDER-késziíés mérték szerint
a legújabb formában, kényelmes viseletű
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Szivéé pártfogóét, á*r

Stein S. és Társa.
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sudienc^iáról visszatérő magyar politikusnak.
Kossuth Ferenc/, nyomban megérkezése 

»tán a következőket mondta egy ujságirónak :
— Azt bizonyára természetesnek találja, 

hogy az audienczia lefolyásáról és annak 
részleteiről semmit sem mondhatok. Csak a 
külsőségekre szoritkozhatom és itt hálásan 
emlékezhetem meg arról, hogy a felség a 
háromnegyedóra hosszat tartó kihallgatáson 
kitüntető módon, kegyesen beszélgetett, 
velem s örömmel tapasztaltam, hogy derült 
hangulatban van. Az audienczia franczia 
nyelven folyt le. A palotában a szárnysegéd 
fogadott s ő vezetett be a király elé, aki 
beléptemkor felállott a helyéről s elibém 
jött. Mikor elmentem, szintén felállt s 
néhány lépéssel az ajtó felé kisért. A ki­
hallgatás tartama alatt mind a ketten 
tltüuk.

A király különben Kossuth Ferenezet 
magyarul ezekkel a szavakkal üdvözölte:

— Hozta Isten! Örömmel látom önt.
Azután kezével az Íróasztala mellett álló 

izéken helyet mutatott neki s nyomban 
francziául a politikai helyzetre vonatkozó 
kérdést tett. Erre a kérdésre Kossuth körül­
belül tiz perczig tartó feleletet adott, amely 
alatt a király feszült figyelemmel folyton 
rászögezte a tekintetét. Innen kezdve a ki­
hallgatás beszélgetés formájában felyt le. 
Kossuth Ferencz el volt ragadtatva az 
uralkodó szives modorától.

Kossuth Ferenczeu meglátszottak az 
audienczia lefolyásának kellemes impressziói. 
Az arcza ragyogott a vidámságtól és nevetve 
engedett az újságírók faggatásainak, akik­
nek valóságos inváziója tört rá, német, 
angol, franczia újságírók kopogtattak be 
egymásután hozzá és a függetlenségi párt 
elnöke az ő bájos szeretelreméltóságával 
adott nemcsak intervjut nekik, hanem egy­
ben autogrammot is, mert minden nyilat­
kozatot maga irt meg a különböző lapoknak.

A franczia lapokat a .Temps“, „Figaro“, 
* „Petit Journal“ és a „Uil Blas“ levelezői 
képviseltek, akik csodálkozva szóltak arról, 
milyen tökéletesen beszól Kossuth frau- 
eziául.

Ez a magyarázata — talán a király nagy 
tapintatán kivül — annak is, hogy az 
audienczia nem németül folyt, amelyen 
Kossuth, aki egyébkent hat nyelven beszél, 
csak töredezve birja magát kifejezni.

Kossuth Ferencz több képviselő társaságá­
ban meglátogatta azokat a helyeket, melye­
ket Kossuth Lajos emléke szentel meg. El- 
hajtatott a Kärnthner-Strasseban levő Erz­
herzog Kari fogadóhoz, ahonnan 1848. roár- 
czius 18-án Kossuth Lajos a becsi néphez 
szól és elment a Mehlmarktra, ahol Kossuth 
Lajos fölemelt egy gyermeket s ezekkel a 
szavakkal mutatta meg a uépnek:

_ íme, ez a gyermek valamikor élvezni
fogja a szabadságot!

A körút alatt Kossuth Ferenezet mindenütt, 
»hol fölismertek, a becsi nép szeretettel 
üdvözölte.

Kossuth a délután öt órai vonattal uta­
zott el Becsből. Távozáskor a szálló előtt 
összegyűlj nép ismét megeljeuezte. Kossuth 
a pályaudvaron azonnal b, szállott a kocsi­
jába. Pozsonyban gróf Appouyi Albert 
szabott fel hozzá. A két politikus nagy 
ttiftliitiiel nd özóite egymást, aztán bezárkó-
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zott a fülkébe. Kossuth elmondta Apponyinak, 
mit beszélt a király . . .

Kossuth Ferencz személye és egyénisége 
valóban jó hatást tett a királyra. Erről a 
bécsi zsokéklubuak egyik magyar arisztok­
rata tagja értesítette Kossuthot és a magyar 
urakat.

Kossuth Ferencz ugyanis a Bristol-szálló- 
ban ebédelt társaságával. Az említett ma­
gyar mágnás itt kereste föl Kossuthot és 
ezeket mondotta:

— Ferencz Ferdinánd főherezeg ma dél­
ben egy órakor a zsoké-klubban ebédelt és 
ott elbeszélte, hogy Kossuth fogadása után 
fölkereste a királyt, akit jó kedvében talált 
és ki megjegyezte, hogy Kossuth személye 
nagyon jó benyomást tett reá.

A kihallgatásról egy magas állású osztrák 
méltóság ezt mondta :

— Amennyire én hallom, Kossuih Ferencz 
audiencziájának sokkal nagyobb a jelentő­
sége, urnt azt akárki is remélte, mint ahogy 
akárki is hiszi. A válság gyors és kellemes 
lebonyolítását ón biztosra veszem. Abból, 
auiit tudok, csak annyit árulhatok el, hogy 
Kossuth Ferencz végtelenül jó benyomást 
gyakorolt a királyra.

Közjogi kérdések.
A választáson megnyilatkozott nemzeti 

akarat folytán a magyar politika homlok­
terére került a függetlenségi párt és egész 
programinja.

Időszerűnek tartjuk olvasóinkat ezen pro­
gramul főelveiről, a lehető legrövidebbre 
fogva tájékozni.

P e r s z ó u á l-u n i ó alatt közönségesen két 
önálló államnak oly szövetséges viszonyát 
értik, a melynél a királyi ház közösségén és 
az abból folyó legszűkebb érdekközössége­
ken kivül más kapcsolat a két állam között 
nincsen. Ennek ellentéte a reálunió, a mi­
kor a két állam közt legalább a lényegesebb 
állami funkeziókra (hadüzenés, békekötés, 
hadsereg, vámterület, pénzügyi igazgatás, 
közoktatás stb.) vagy ezek egy részére 
nézve állandó szerződésszerű közösség 
létezik.

Magyarország viszonya Ausztriával Deák 
Ferencz müve szerint is perszónál-uuió, mi­
vel az uralkodóház közösségén s az azzal 
egybefüggő védelmi közösségen kivül (1723. 
évi pragmatica sunctio) a két állam közt 
állandó szerződéses közösség nincsen.

'Magyarország Ausztriára való tekintet 
nélkül hozhat királyával egyetértve bármely 
törvényt, még a hadseregre nézve is, a 
nélkül hogy abba Ausztria mint állam bele­
szólhat na. Ezért van az 1867. XII t. czikk- 
nek is éppen oly alakja, mint akármilyen 
mus törvénynek.

A hadsereg, a kül’lgy és a kettőre vonat­
kozó pénzügy közössége nem valamely 
Ausztriával kötött, szerződésből, hanem a 
magyar törvényből származik és a közös 
védelem es külügyi képviselet mostani módja 
a monarchia nagyhatalmi állásának s ebben 
Magyarország érdekeinek is jobb biztosítása 
vegeit all fönn. De akármikor megváltoztat­
ható ha az országgyűlés és király meg­
egyező akarata (a törvény) úgy rendeli.

A 48-as állápon! azonban ezt a viszonyt

I oldal

nem ismeri el persz.ónAl-unióuak, hanem 
reál-uniónak. Az 1867-beu törvénybe iktatott 
közösügyek megszüntetését követeli tehát, 
úgy hogy külön hadsereg és külön külü yi 
képviselet, de közös uralkodóba/, mellett 
teljesítse Magyarországnak az. 1723. évi 
pragmatica sauctióbau (az ország és az 
uralkodóház közt, de nem Ausztria közt is 
kötött szerződésben) foglalt közös védelmi 
kötelezettségeit.

Ez a lényeg, a mi az egyes pártárnya- 
latok közt különféle módon van színezve és 
a miről már egész könyvtár vau összeírva.

Az önálló vámterület lényege ab­
ban áll, hogy a magyar korona országainak 
határán vámsorumpókat állítunk fel s olt 
minden külföldről behozott árut, egyezkedés 
szerint megállapítandó módon megvamoluuk. 
De ugyanekkor Ausztria országai is meg­
vámoljak azon terményeket, melyeket mi az 
Ő országaiba szállítunk. A behozatali vámból 
miudeuesetre nagy jövedelme lesz a magyar 
kincstárnak; de ezzel szemben fedeznie kell 
a külügyi költségeknek Magyaroszágra eső 
részét, melyet eddig a közös vámbevételek­
ből fizettünk.

A vámterület kérdése nem tartozik a két 
állam közös ügyei közé.

Deák 1867. évi müvében ez már eredeti­
leg is miut a nemzet föntartott joga szere­
pel. Akkor is csak tiz. evre volt közössé 
téve a vámterület, de azóta a törvényhozás 
— mindig csak czólszerüségi 
okokból — mindmáig föntartoita.

Az ide tartozó kérdésük tehát az idő le­
jártával (a legközelebbi határidő 1907 - bei» 
lesz) mindig mint czélszerüsegi kérdéséit 
tárgyaltainak.

A 48-as álláspont azonban az önálló vám­
területet, mint a uemzeli függetlenség 
egyik nagy és föltétien intézményét követeli.

A magyar vámterülettel jár a magyar 
Jegybank is, más szóval abban a pilla­
natban, a mikor életbe lep az önálló ma­
gyar vámterület, ugyanakkor önálló magyar 
jegybanknak is kell lenni. Ez nemcsak az. 
önálló gazdasági herendezkedes természetes 
következménye, hanem a törvény rendelke­
zése is. A Magyar-Osztrák Bank szabadal­
mának meghosszabbításáról szóló 1899. évi 
XXXVII. törvéuyczikk 8. szakaszának értel­
mében abban az esetben, ha a közösseget 
a vámügyekben 1907. deczember 3)-én túl, 
legalább 1910. deczember 31-ikeig meg 
nem hosszabbítjuk, akkora bankszabadaloin 
1907. deczember 31 -ön önmagától megszűnik.

A magyar jegybank fölállítása egyaltala- 
ban nem okoz semmiféle nehézséget, mert 
nem is szólva arról, bogy a pénz es arany­
piac/ koiistellácziúja foil tán egypár nap alat t 
megszerezhető a bankhoz való szükséges 
arany, de maga a törvény, valamint a Ma­
gyar-Osztrák Bankkal kötött partegyezmény 
és a jegybank alapszabályai is hi/.io-iijnk 
a magyar jegybank felállítását Összefügg 
ez természetesen a Magyar-Osztrak Bank 
szükségszerű felszámolásával, melyet a tör­
vény és az alapszabály a legnagyobb pon­
tossággal állapit meg.

Az 1892 évi törvények értelmében a két 
kormány rea/.éro» az államjegyek bevallá­
sára és az ötkoronások veresere a Inuknál 
letelt 543 millió komim értékű arany es 
részben e/ü-lün felül, t viliin - |H9!) vi
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XXXIV. t.-cz. értelmében a tizkoronás bank­
jegyek fundálására a.lott 160 millió korona 
arany melleit, melyet a kormányok bármi­
kor visszavehetnek, a banknak még körül­
belül egy milliárd korona értékű aranya van. 
Ez azonban egyrészt a banjegyekben, más­
részt a többi tartozási tételekben lekötöttnek 
mondható, úgy hogy a különválás napján a 
magyar kormánynak az 543 millióból kijáró 
163 milliónyi (30 százalék), valamint a 160 
millióból járó 48 millió saját letétjén kívül 
alig valamivel több juthat ki annyinál, hogy 
úgy körülbelül 200 millió koronával több 
arany állhat rendelkezésére.

Ez az uj bank rendelkezésére bocsátandó 
aranymennyiség lesz a részvénytőkén kívül, a 
mely 100 millió koronát alig fog meghaladni, 
az első alapja az uj magyar jegybanknak. 
Ily módon 300 millió korona arany biztosan és 
már az első napon áll rendelkezésünkre.

A most érvényben levő eljárás mellett 300 
millió korona aranyra 7ó0 millió korona/áO’/o) 
bankjegy bocsátható ki, vagyis olyan összeg, 
melynél nagyobb minden valószínűség szerint 
sem jut nekünk a Magyar-Osztrák Bank 
jelenlegi 1700 millió korona bankjegyfor­
galmából.

line, ez a nagyon is általánosságban való 
számítás is mutatja, hogy a Magyar Nemzeti 
Bank fölállítása nem ütközik semmiféle ne­
hézségekbe, hogy úgyszólván máról-hólnapra 
biztosan meg lehet csinálni, ha anyagi ér­
dekeink pontos mérlegelése az önálló vám­
terület felállítására készt bennünket. Három­
száz milliónál több arany áll rendelkezésre, 
mindjárt az első nap, pedig arról nem is szól­
tunk, hogy más uton-módon mennyi arany 
szerez he tő még könnyű szerrel. A Magyar 
Nemzeti Bank természetesen részvénytársa­
ság lesz és nincs kizárva, hogy a mostani 
Magyar-Osztrák Bank részvényesei fogják 
alapítani, s ez kétségkívül emelni fogja a 
magyar jegybank fizetőképességének biz­
tosságát.

Vegyes hírek.
— Előfizetőinket felkérjük, legyenek szíve­

sek a hátrálókos előfizetéseket mielőbb be­
küldeni.

— Személyi hir. Törö k Bertalan orsz. 
képviselő a mai napon állandó tartózkodásra 
Budapestre utazik.

Dr. Szász Pál, Szász József vármegyénk 
köztiszteletben álló alispánjának fia, szép 
sikerrel jogtudor! vizsgálatot tett a Kolozs­
vári tudomány-egyetemen. Ünnepélyes fel­
avatása jövő héten lesz. Az új jogtudornak 
és szülőinek ez örvendetes esemény alkal­
mával szívesen gratulálunk.

— A Kisegítő Takarékpénztár igaz- 
gasága f. hó 14-én tartott gyűlésében elnökké 
Török Bertalan orsz. képviselőt, alelnökké 
Szí I á g y i Farkas ev. ref. lelkészt, jegyzővé 
dr. Bocz Józsefet, a vármegyei közkór­
ház igazgatóját, ügyészszé dr. Müller Jenő 
ügyvédet választotta meg.

— A nagyenyedi ipartestület ren­
des évi közgyűlését f. évi márczius hó 5-én, 
határozatképtelensség esetén pedig újabb 
meghívás nélkül folyó évi márczius hó 12-én, 
d. u. 2 órakor a városház közgyűlési ter­
mében tartja meg, a következő tárgysoro­
zattal : 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentés. 
3. 1904. évi számadás megállapítása. 4. 
1905. évi költségvetés és leltár megállapí­
tása,. 5. Indítványok, melyek alapszabályszerü 
időben és alakban érkeznek be. 6. Válasz­

tások : a) elnök, h) 18 eljárósági, tag. c) 3 
számvevő.

— A nagyenyedi . Kossuth Lajos 
Asztaltársaság XIXik összejövetelét 
1905. február hó 19-én — vasárnap — este 
8 órakor a „Tigris* vendéglőben tartja a 
következő műsorral: 1. Nyitányt játszik a 
zenekar. 2. Nagymagyarország. Irta és fel­
olvassa G e rgely i István. 3. Hegedűn játszik 
Pót er fi Ödön. 4. Szaval Baranyai 
István. 5. Kuplékat énekel Cs ávásy Gyula.

— Jelmezes piknik. Az arany ifjúság 
az idei farsangon is megtartja hagyományos 
és jó hirü piknikjét, a mely ez alkalommal 
jelmezesnek van tervezve. A mulatság ki­
válóan rokonszenves voltát és brilliáns sike­
rét már előre biztosítja a tapasztalt ren­
dezők díszes csapata, kiknek élén Folyo- 
vics József r. b. elnök áll.

— Tánoziskola. Carbone János, táncz- 
müvész és táncztanitó Nagyeuyedre érkezett 
és előre hirdetett, iánczfolyamát megnyitja 
a mai nap d. u. 4 és fél órakor a Nemzeti 
Szálló báltermében. Lapunk utján kéri a 
résztvevőket, hogy legyenek szívesek ez 
alkalomra teljes számmal megjelenni az órák 
és programúi megállapítása végett.

— Hózivatar. F. hó 12-ikén este nagy 
pelyhekbeu kezdett a hó hullani és hullott 
szakadatlan másnap reggelig, mikor aztán 
hideg északi szél kezdett fuui és bolygatta 
meg az apró s meg mozgékony hópelyheket. 
15-ikén azonban már beállott, az olvadás.

— Műkedvelői előadás. Az iparos- 
önképzőkör közelebbről Csiky Gergely „Vas­
ember" czimü drámáját hozza színre tagjai­
nak legjobb erőivel. A darabot Chathry 
Fereuez kitűnő szakértelemmel tanítja ; a 
tagok a legjobb tehetségükkel odaadással 
fáradoznak a rendezővel egyetemben, hogy 
városunk közönségének élvezetes estét sze­
rezzenek és megelégedését kiérdemeljék.

— Uj hírlap. „Tordai Hírlap“ cziinen 
uj lap indult meg e hó folyamán. Szerkesztője 
dr. Fried Farkas ügyvéd; segédszerkesztő 
dr. V á r a d y Gáspár. Megjelenik minden 
héten csütörtökön társadalmi, közgazdasági, 
közigazgatási és szépirodalmi tartalommal. 
A derék vállalkozást üdvözöljük.

— Uj iparhatóság! megbízottak. A 
városi tanács, mint iparhatóság mellé 1905. 
évre iparhatósági megbízottaknak a követ­
kező nagyenyedi lakósok választatlak meg: 
Cirner J. József, ifj. Winkler János, Har­
mati! Miklós, ifj. Lázár Károly, Tángel 
József, Fenichel Lázár, Sándor János, Hegyi 
János, Jakab Károly, Mátyás Lajos, Bauer 
Antal, Lükkel Géza, Fekete Mihály, ifj. 
Katona Lajos, Spangenberg Gyula, ifj. 
Lőrincz Károly, Bakó Károly, Lőrincz 
István, Farkas Sámuel, Fodor Károly. Az 
alakuló gyűlés vasárnap, e hó 49-én délelőtt 
II órakor lesz a városháza gyűlésiemében, 
melyre fentirott tagok ezúton is meg­
hivatnak.

— Védjük a madarakat. Nap-nap 
után látjuk, hogy embertelen csavargók 
kalitkaszámra hordják be a városba az el­
fogott madarakat s házról-házra járva 
árulják pár fillérért. Mivel a rendőrség ilyen 
dolgokra igazán nem ügyelhet fel, kérjük 
jólelkü embertársainkat az embertelenséget 
vásárlásaikkal nem előmozdítani, hanem 
ellenkezőleg a madái árulókat a rendőrség­
nek azonnal feljelenteni,

— Csokonai emlékezete. A XVIII. 
század legnagyobb magyar lírikusa, Csokonai 
Vitéz Mihály emlékezetének szentelte ötven- 
kilencz'edik nagygyűlését a Kisfaludy-Társa-

ság. A nagygyűlésen megjelent Berzeviczy 
Albert kulim/.miniszter is, a Kisfaludy - 
Társaság alelnöke. Csokonait Beöthy Zsolt 
elnök méltatta.

— Az Iparos-Önképzőkör f. hó 12-én , 
vasárnap délután 3 órakor tartotta meg év i 
közgyűlését saját helyiségében, a tagok 
nagy részvételével. Az évi jelentés felolva­
sása, a pénztáros, illetve a pénztárt vizsgáló 
bizottság jelentésének elfogadása és a fel­
mentvény megadása, a költségelőirányzat és 
a könyvtári jelentés helybenhagyása, és fon­
tosabb indítványok tárgyalása után a köz­
gyűlés a tisztviselőket és részben a választ­
mányt újból egyhangúlag megválasztotta. 
Elnöklett: Albrechtovich Antal, aleluök Ra- 
vay N. Gyula, pénztáros Bakó Károly, jegyző 
Sulyok Ferenc/., ellenőr Hegyi János, ház­
nagy Willerszdorfer Antal, 1. könyvtáros 
Teleky István, II. könyvtáros Zsakó An­
dor; 18 tagú választmány és 4 póttag; 
vigalmi biz. elnök Gerendi Albert, dalárda­
vezető: Gazdag Géza. A közgyűlés végül 
Bálint János indítványára köszönetét sza­
vazott a kör vezetőségének, melylyel a gyű­
lés véget ért.

— Az erdélyi róm. kath. irodalmi 
társulat 1905. évi február hó 22-én, szer­
dán d. u. 5 órakor a r. kath. főgimnázium 
tanári tanácskozó termében rendkívüli köz­
gyűlést tart. Tárgy: A társulati elnök ésal- 
elnök lemondásának bejelentése és a meg­
üresedett elnöki tisztek betöltése iránt való 
intézkedés.

— Tánczestély. F. évi február 25-én, 
szombaton, este 8 órakor Tövisen az 
„0 r o s 1 z á n“ szállód a nagytermében a 
19 év óta beteg Andrásy Róza k. a. fel­
segélyezésére tánczestély rendeztetik Belépti 
dij személyenként 1 kor. Három tagból álló 
családjegy 2 kor. Háromnál több tagból 
álló családjegy 3 kor. Ételről és italról 
gondoskodva lesz. Tekintettel a jótékony 
czélra, felülfizetések köszönettel elfogadtat­
nak. Jegyek előre válthatók Szabolcs Endre 
máv. reklámoknál, este a pénztárnál. A 
nagyenyedi első zenekar fog játszani.

— Esküdtszéki tárgyalás. Tárgyalta­
tott 1905. február 6-án halált okozott sú­
lyos testi sértés bűntettével vádolt. Krisztea 
Vazul elleni bűnügy. Vádlott 1904. évi októ­
ber 16-án elment Miklea Simonnak Mogos 
község határában fekvő erdejébe és ott 
rozsét szedett. Miklea Simon ott érte és 
káromkodva feléje tartott egy ujjnyi vastag 
pálczával, mire vádlott hátára vette a. rozsét 
és elment. Miklea Simon utána ment és 
mikor beérte, vádlott visszafordult és a kezé­
ben levő fejszével úgy főbe vágta, hogy 
Miklea Simon 4 óra múlva meghalt. Az 
esküdtek verdiktje alapján vádlottat a bíró­
ság halált okozott súlyos testi sértés büntette 
miatt 4 évi fegyházra Ítélte. Az Ítélet jogerős. 
1905. febr. 7-én tárgyaltatott halált okozott 
súlyos testi sértés bűntettével vádolt Oczoj 
Vazul elleni ügy. Vádlott Csáklyán 1904. 
évi október 17-én Rozsok János csendes 
ői ültet, kivel előzetesen összeszólalkozott, 
vasvillával úgy megverte, hogy ezen ütések 
következtében beállott hashártya- és bél- 
gyuladásban négy nap múlva meghalt. Vádlott 
a cselekmény elkövetését tagadja, de a 
kihallgatott tanuk vallomásai alapján az 
esküdtek a vád és védelem meghallgatása 
után marasztaló verdiktet ,hoztak és ez 
alapon a bíróság vádlottat okozott súlyos 
testi sértés büntette miatt 4 évi fegyházra 
Ítélte. Az ítélet ellen felek semmiségi panaszt 
jelentettek be.

A.
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— Az udvarhely megy ei gazdasági 
egyesület t'uhú hú 28 es mát c/it;-' 1 un 
Széliül) keiesztüi-ut I et del\ i mrgyur fajta 
szarvammal hu feiiyésziillntokhúl kiállítást és 
országos jellegű Vilmán rendez, melyen a 
legelső re mii! tenyésztők szokták tenyész­
állataikat, kiállítani, a hol h hál ugv egyesek 
mi nt községi k a li gelőnyüi-ebbeii szerezhe­
tik be tenyészállat szükségleteiket.

— A Tisztelt Gasdaközönhéghez! 
Mint tudomásunkra jutóit, Maul liner Ödön 
cs. és kir. udvari miigiiiigykeieskedése Buda­
pesten altéi értesíti a ga/.daközönséget, 
hogy- a lanyha irányzat következtében, a 
lólieimagnak (sittiái lóherének) f é. január 
l-én megjelent főái jegyzékében rovat olt 
árát hatályon kívül helyezte. Az árak jelen­
leg a következők : 4-számu prima primis- 
sima 95 korona, 4-a számú jegelsőrendü 93 
korona, 4-b számú elsőrangú 92 korona, 50 
kilónként. Ezen három minőség tisztaság 
■és csiraképesség tekintetében a létező leg­
kitűnőbb . Általánosan ismeretes, hogy a 
Maut, lint r-ezég olasz vagy amerikai lóhere- 
magot nem forgalmaz és hogy az általa 
száll ilott téliéieniiigiiak rarankamentességét 
a in. kir. vetőmagvizsgáló állomás hivatalos 
Ólomzára igazolja. Ezen árleszállítás nagy 
•elismerést kelt a gazdaközönség körében, 
mert újból beb izonyult, hogy Muuthner a 
gazdák érdekét szem előtt, tartja.

14 '. ii • .

A fennmaradó 55200 kor. ősz - 
szegből adatott:

Közérdek.

Közgazdaság.

2. A la italuk tőké ve .... 5500
3. Az igazgatóság jutalékára 11000
4 Az, igazgató jutalékéra . . 1100
5. A tisztviselők jutalékára . 1650
6. A felügyelő-bizottság juta-

lékára............................. 3750
7. Jótékonyczélra .... 2200
8. A részvényeseknek felül-

osztalékban 10% 30000

A Nag yenyedi Kisegítő Takarék- 
pénztár közgyűlése.

A Nagye uyedi Kisegítő f. hó 12-én d. u.
3 órakor tartotta meg rendes évi közgyűlé­
sét a részvényesek élénk részvéte mellett.

Török Bertalan orsz. képviselő, az inté­
zet elnöke nagy tetszéssel fogadott, beszéd­
ben foglalkozott a Kisegítő fontos közgazda- 
sági és liumánilárius szerepéről, melyet év- 
ről-óvre fokozottabb méretekben tölt be. Az 
őszinte kegyelet meleg hangján emlékezik 
meg Müller Mihály igazgatósági tag és 
társulati ügyész elhunytéról, kinek előkelő 
része volt az intézet erejének és tekintélyé­
nek emelkedésében, Emlősét a közgyűlés 
jegyzőkönyvileg örökítette meg.

Az igazgatóság jelentését és az 1904. év 
zárszámadásait dr. Magyar! Károly vezér­
igazgató terjesztette elő. A széles látókör­
rel és mélyreható pillantással szerkesztett 
jelentés a múlt év kedvezőtlen gazdasági 
viszonyaival s ezeknek az intézőt hitelügy­
leteire való hatásával foglalkozott. A zár- 
számodások 10 millió 549321 korona pénz­
tár forgalmat. 2 millió 570693 kor. betét­
állományt, 1 millió 185311 kor. váltóforgal- 
mat, 2 millió 18522 kor. jelzálogkölcsön-for­
galmat, 843979 kor. kezeseit kölcsön forgal­
mat, 124673 kor. tartalékalapot, 20165 kor. 
tisztviselői nyugdíjalapot és 93114 kor. 57 
fillér tiszta nyereséget mutat. A köz­
gyűlés a felügyelő bizottság jelentését meg­
hallgatván, a zárszámadásokat elfogadta s a 
felmentvényt megadta és ifj. Winkler 
jáiios részvényes indítványa folytán az 
igazgatóságnak, felügyelőségnek és tisztvise­
lőknek elismerést és köszönetét mondott 
buzgó munkásságukért.

A tisza nyereség következőképpen
osztatott fel: '

... .1. A .részvényeseknek a 300,0000 kor. alap- 
- tőke 6°/0 kamatjában .... 15000 kor.

Összesen 70200 kor 
A fennmaradó 35704 kor. 15 fillér ösz- 

szegből :
a) A tisztviselők nyugdíj­

alapjára ............................. 5000 kor. — f.
b) A múlt évi rósz termés

folytán beállott. Ínség miatt 
a jótékonyczélra alapszabály 
szerint jutó összeg rendkí­
vüli pótlására....................... 1000 „ — „

c) A múlt évi rósz év 
miatt a tisztviselőknek a 
múlt évre 15°/o drágaság!
pótlékul...............................  1530 „ — „

dj A takaréktőke rendkí­
vüli pótlására..................... 10000 „ — ,

c) A feimtaradó . . . 18174 „ 15 t.
átvitetett az 1905. évi uye- 
reseg-veszteség számiara. ________

Összesen 35704 kor. 15 1.
A jótékonyczélra szánt összeg következő­

leg osztatott fel :
1. A vármegyei ínségesek közt segé­

lyül   1000 kor.
2. A nagyenyedi önkéntes tűz­

oltó-egyletnek ............................. 100 „
3. nagyenyedi polg. és leány­

iskolának jutalomkönyvekre . .
4. A nagyenyedi kereskedő és

iparos-iskolának.........................
5. A nagyenyedi szegény tanu­

lók segélyező körének ....
6. A nagyenyedi ev. ref. tem­

plom javítási alapnak ....
7. A nagyenyedi róni. kath. tem­

plom felszerelésére ...................
8. Bethlen Gábor fejedelem szob­

rára VII. részlet........................
9. A nagyenyedi prot. nőegylet

kenyérosztó alapjára....................
10. A miriszlói és olálilapádi

ev. ref. egyháznak........................
11. A nagyenyedi gór. kath.

templom felépítésére....................
12. Körösi Csorna Sándornak

Körösön emelendő emlékére . .
13. A kissolymosi ev. ref. tem­

plom építésére............................. 100
14. A lőrinczrévei ev. ref. tem­

plom építésére............................. 100
15. Nagyenyedi iparos kiképzé­

sére segélyül.............................
16. Az 1905. év folyamán az 

igazgatóság által adható sürgős 
segélyezésekre .

200

100

100

300

200

200

100

80

200

60

260

100

Szerkesztői üzenet.
Abrudbánytt, Szives közleményét éppen lapunk »ir­

takor kaptuk 8 így a jövé számra maradt. Máikor ia 
kérünk tudósításokat.

5. oljltil,

Szerkesztősei! :

Dr MAGYAIU KÁROLY TŐRÜK BERTALAK

Kiadó;
Nagyenyedi Könyvnyomda és Paptrárugyér 

részvénytársaság

Sz. 258/1905
Pályázati hirdetmény.

Alsó-Fi hér vármegye balázsfalvi járás- 
sában Búzás-Bocsárd székhelyijei rend­
szeresített és Buzás-Bocsárd, Karácson- 
falva, Oláh-Csesztve községekből álló 
körjegyzőségben a választás megsemmi­
sítés folytán megüresedett, buzásbocsárdi 
körjegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Ezen állással a 8 községtől együttvéve :
1 920 korona törzsfizetós.
2. 124 „ lakbér.
3. 80 „ tüzifaátalány.
4. 58 „ irodai átalány és a

magánmunkálatokért megyei szabály- 
rendelettel megállapított dijak szedósi 
joga van egybekötve.

Ezen fizetés az 1904. VI. t.-cz. értel­
mében megfelelő kiegészítést nyerend.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhaj­
tókat, hogy az 1883. I. t.-cz. 6 §-a, 
illetve az 1900. XX. t-ez. 3. §-ának 
és a vármegyei ügyvitelszabály 4. 
g átiak megfelelően felszerelt kérvényei­
ket hozzám 1905. évi márczius 6-ig 
adják be.

A választás 1905. évi márczius hó 
11-én délelőtt 10 órakor Buz.ásbocsár- 
don a körjegyzői irodában fogom meg­
tartani.

Balázsiulván, 1905. január hó 18.
Simonffy,

563 2—2 főszolgabíró.

Összesen 3200 kor.
A kilépett két igazgatósági tagot,: dr. 

M agy ári Károlyt és Gáspár Jánost és 
tikét felügyelő biz. tagot: dr. Müller 
Jenőt és dr. Winkle r Albertul négy évre 
újból megválasztotta a közgyűlés. A Müller 
Mihály elhalálozásával megüresedett ig. tag­
ságra egy évre F oly o vies Sándort.

A tárgysorozat letárgyalásn után a köz­
gyűlés az elnök éltetésével véget ért.

Sz. 3335-1904. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A balázsfalvi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kisegítő takarékpénz­
tár végrehajtatnak Fugáts György végrehajtást szen­
vedő elleni 420 kor. s ját. iránti végrehajtásos ügyében 
a besenyői 34 sz. tjkvben A -f- 1 r. sz. 133, 134, 
135, 136 hr. sz. belietekre. 710 kor., a 2 r. sz. 605 
hr. sz. 384 kor., a 3 r. sz 772 hr. sz. 158 kor., a t 
r. sz. 1267, 1268 hr. sz. 142 kor., az 5 r. sz. 1437, 
1438 hr. sz. 286 kor., a 6 r. sz. 1572 hr. sz. 98 kor., a 
7 r. sz. a. bejegyzett 320 24390-od rész közös legelő 
illetményre 82 kor, összesen 1476 koronában megálla­
pított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, 
s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1906. évi 
február 24-lk napján d. e. lu órakor .tartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól i< 
el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kiki­
áltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881.évi LX. 
lörvényozikk 42 § jelzett árfolyammal számított óvadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy 
annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a 
bánatpénzt csak a bíróságnál! elé leges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Balázsiéivá», 1904. évi október hé 24-én.

Csiszár,
l_j kir. albiré.

"¥
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gyógyszerészek, cukrászok, kereskedők és gyárosok
részére kisebb áruczikkek jutányos és czélszerü csomagolására olcsó

áron szállít.

e,

í-vfVTlí\ eket, folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képes ár- 
\\ jegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, meghívókat, s 

mindennemű kereskedelmi és ipari nyomtatványokat, posta­
csomag czimk éket, pecsétjegyeket, czimkéket. ragjelzékeket, 
poi kapszulákat, papírzacskókat, kötözőpapirokat és minden­
nemű gyógyszerészeti nyomtatványokat készít könyv- és 
kőnyomdai, valamint dombornyomásban, olcsó árban, szép

és ízléses kiállításban.
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Az erdélyi püspöki javadalom gyulafehérvári

majorjának áthelyezése s részben ujáépitése
válván szükségessé, felhívom a vállalkozni kiváltókat., 
hogy 2000 korona bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatai­
kat alóli roll jószágigazgatóhoz

1905 február 26-ik napjáig nyújtsák be.
Az ajánlatban kiteendő, hogy ajánlattevő a terveket 

és költségvetést ismeri, valamint az állami építkezé­
seknél az aIlamépilészeti adóhivatalok által megállapí­
tott szokások építési feltételeket is, mely utóbbiaknak 
az ajánlattevő magái feltétlenül aláveti.

A tervek és költségvetés alóli rótt jószágigazgatónál 
a hivatalos órak alatt betekinthelők.

Fenntartja magának n jószágigazgatóság a. jogot, 
hogy a beérkező ajánlatok között, szabadon választ­
hasson, esetleg mind vissza utasíthass'. Az ajánlatok 
felbon'ása és azok feletti határozat 1905. február hó 
26-án fog az igazgatósági irodán megtörténni. 

Gyulafehérvárt, 1906 február hó 8-án.
Püspöki uradalmi jószágigazgatóság.

r* ,Milleniumtelep“ Nagyösz.

580 2 - 2

Somatose
ildhild húsfehérnya

• kin tápanyagát tartói- 
<mji< (tojás/'thérnyi ét 

lé) maján-m iz/tltn, 
kénuftn oldható

a lehető legjobb

erősítő szer
gyenge, a táplálkozásban 
visszamaradt egyéneknek, 
melbetegeknek. Idegbete­

geknek, gyomorbetek- 
I nek, gyermekágyasoknak, 

angol kórban szenvedő 
gyermekeknek, gyógyítók­

nak stb. fib ,

Vas-$omato$t
alakjáhau különösen

sápkórban
■ senvedöknek orvosi­

lag ajánlva.
Somatose nagy mértékhon 

rmeli az étvágyat.
Kapható minden gyógyszer- 

tárban és drogériában. 
Csak eredeti csoma­

golásban valódi. '4? Szép és tartós szőlője
csuk amink lesz, aki ingyen kéri Magyarország 
legnagyobb szőlőiskolájának árjegyzékéi, a mely 
szőlőiskola állami segélylyel és áilauii lelügvelet 

inellett létesült

fi Menyasszonyok figyelmébe.
L
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Jíarlsbadi porczéllán étkező készletek,
gyönyörű kivitelben, színes, 12 személyre, teljesen 
összeállítva 15 írttól

Űve ff készletek 12 személyre OO darab
7 fri 90 kr — Függő 'lámpák osigávál 8 fit 95 ki'.

7 hea- és kávéskészletek 2 fn
80 kr., 3 írt Kinti >■/ s tárgyak.
Alkalmi ajándékok. JSSWi

kerti gömbök és lámpáiF i -
deii gyári arakon ! Vidéki megreii-f __
delésnél kérem az uloisó vasúti álló ' 
mást megirni I ^ÉlfLo:

fi

zongora készítő |Äi 
és hangoló |y$|

Kolozsvár, Emke tér 3. sz.
..........................................tinin |

Javításokat és hangolásokat ju- 
lányos árban elfogadok Megrende- g*/jg£C 

('■ÄS.'Y§ lések vidéken is pontosan eszkö- |S zölleliiek Saját készítésű

— Pianinok
& ejti í 700 kor. szál liif.il nak. — Kir>. z-rí 

I hüiigohiR 6 korona. On tavi óz i- <Hi- 
% so,n •<litt oda rendelésre kiilöi. *24

inimmiiiiiiiiii

korona 51 1? 104

>5 m"Esi -sj nr•. nN,fs. <-Q
S3 ?
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Co «
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üveg es porczéllán kereskedő 
K0 0ZSVÁRT, Kossuth Lajos-u 4 sz.

fi

272 33 —52
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Küküllömenti Első Szölöolívány-lelepnél. <->/<-
............................................. ....................... . ^
Tulajdonos Ca |> I Frigyes Medgyes, Nagykükiillő V

megye.
A telep oltványait az elmúlt száraz nyáron naponta, 

több mint 2 millió liter vízzel öntözte, miáltal az oltvá­
nyok ideálisán fejlődtek. — Képes árjegyzék ingyen és

bérmentve. 535 5—20 Q
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MÜHLE VILMOS
CS. és liir. u Ivari szállnó Temesváron.
Mag-, növény-, rózsa-, fák- stb. nagytenyószet.
(T e n y é s z t o r ft I e 1: 62 hold = 37 h e k t á r.)

Magvakból és virftghagymákból a legjobbal,
” ~ A legnemesebb gyümölcs-, disz- és sorfákul.

A Iuv>zrl>ii fenyőié éket és o.serjékct.
Képletekkel bőven ellátott leíró katalógusok ingyen.

Posta szállítmányok magvakkal 5 kor. felül bi-i im-utve.
Minden egye. «állítmányhoz „Müllle tttntti*adé> n kcrlmivv ős >< n". a Iviíiol.h kmié.zeii kátikömv ingve« mellékehetik.

„ - t K♦*-/-• i it mai kor igényeiiiok mogfolelő úri-, női- és gyermek czipóketSalamon ÖÖW , |,.L.|ohb és Iruflnumabb anyagból, ügy helybeli, valamint vidéki megrendeléseket is
csípés*' gyorsan es jutányosán eszközöl: 274 26—104

NÁttYENTYfiD, Főtér 25. ssim.
(Központi ven légió-épület).

SALAMON GÉZA czipész.
Czlpökeuücsök raktáron inrtolnnk t ^ Vevőimnek díjmentei MipöJ.vltáat



I. óllal. K ö z ó r ú e h.. 14. szám.

® Kitűnő minőségű es legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a
BRASSÓI

o

Telefon 351

ÍS TÁRSAI
Telefon 351.

vaskereskedése
KOLOZSVÁR, DEÁK FERENCZ-ÜTCZA 25. sz. __

........................... .......... .................... ..................................................... ...... ................................................................................ ...................
X 4. i-ó/önség szives tudomására hozzuk, hogy üzletünket megnagyobbítottuk és az idény beáltával raktárunkat dúsan 

felszereltük mindennemű vasarukkai. Nagy Készletet tartunk kudsiri rudvasakban, építkezési vastartányok, 
beocsinicement, gipsz, nád fonat, elszigetelő és fcdölemezek, Carbolineum, kátrány, Koax 

faszén. Mindennemű olajok és festékáruk, gazdasági gépek és eszközök, rézgálicz és raf- 
11aháncs. Tüzmentes pénzszekrények. Kocsilámpák és kocsivasalások.

Mindennemű vasaruk kicsinyben és nagybani eladása. Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek.

io——————————— ——————*
©-

Iványi
kocsigyártó KOLOZSVÁRT.

Berde Mózes utcza 5.
Készletet tartok a legizlé- 

sesebb kivitelű kocsikból. El­
vállalok e szakmába tartozó 
javításokat, fényezést, párná­
zatok elkészítését é> újra való 
bevonását, vidám.nt kovács 
és kerekes munkálatokat a leg- 
jutanyosabb arak mellett 

Vidéki megrendeléseket a 
legnagyobb mettbizhato.-äg- 
gal g\ orsan és pontosan tel­
jesítek, miről hosszú éveken 
ái szerzett gyakorlatom és 
közönséget.

Kérdezösködosekre a legnagyobb tzséggel válaszolok. 357 39—52

Használt kocsik magas árban becseréltetnek.

-o

»körmi haladó tanuimáiiyom biztositjá.

ISII l! r.-l
w Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap: 120 000 kor.
^ mim..................................................................................

Előnyös
Vásárol
Letétbe

kölesöni ad botáhlázasra, megfelelő hezességre, értékpapirokra, 
sorsjegyekre, johiielü pénzintézetek részvényeire, 
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzést 
dij mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál. 

w.|, . . az ö g nagysága szerint 51/« 6, 6*/i % mellett, kereske-
25 VdlIUKal del,. ■.állókat p'dig 6% mellett számitól le.

Betétet k ző kamatláb mellett fogad el.

Ä Nyitvi áll hétköznap d. e. 9 —12, d u. 3—4 óráig.

•——• o————

«KL-r ^

A legolcsóbb és legkényelmesebb 
ics" mulatóhely az8S@ms sif«
szálloda Kolozsvárt,

iiiiiunii kávé ház és étterem, '»Ml

Ferencz iózsef-út 12 Telefon 462.

Mér-ékell áruk melleit kényelmes es 
tiszta SZObak, valódi és házilag kezelt 
tiszta jö borok, ma pont» friss kőbányai 
SÖrÖk es izleses hideg és nndeg ételek, 

valamint italok kaphatok.
Igen «lkai MSB tá sas összejövetelekre és elfogad 

akodalmak és estélyekre iUfgbiz»aokai jutányos árban 
Kocsival beszálló vendégek lovainak jó meleg 

istálló és kocsiszín áll rendelkezésére. ÓOI 8-6?

Tulajdonos': Boday Mih ly.
pniimi Minden este jóh'rnevü c igányzene, ®»...

ß ékszerész és órás,
r§j Kolozsvár,

Wesselényi M. utcza 2. sz.
a' ................... TiTimnTimTimiimim

Óriási választék 14 karáios 
arany gyűrűkben, karékek, 
broschok, lánczok, függőkben, 
gyémánt és Brilli-m -á ukban, 
mindennemű zsebórákban.

Ny I minő 11 n Ni p -mii I

Migrendeléeeket utánvéttel 
ezskozlök, néni tetszés es. lén 
a iáig'at kicserélem vagy a 
pénzt levonás nélkül vissza kői- 
döm.

Kéi em «né. közönség szives 
bizalmát Tisztelettel

Őszi Albert.
60S 18—ÜK

w Van szerencsém n n. é. kö/önsógnek tudó- 
W mására hozni, Imgy w
|| Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utcza 3, sz, alatt ||
^ a már 6 év óta fönnálló ^

I fényképészeti műtermemet |
újólag a legmodernebbül felszereltem. @

Különös tigveliindiii ajánlom platin, aquarell 
^ és olajfestményeimet, melyekkel többszörösen @ 
^ kitüntetve let lem. ^
áfe Gyermekfelvételekben egyedüli spec/iálistii

2? Műtermem he van rendezve legszebb t*s
w nll<almi ajándékoknak leualkalmasubb pho'O 
@ email képekre, ugvs/intön életnagyságu mellkép ^ 
^ nagt ii ásókra, melyek bármily légi fénykép ^ 

uián készülnék. ^
aji Vidéki megrendelések a legpontosabban esz - *yx 
|| közöltélnek
w A nagyérdemű közönség b. támogatását kei ve,
QroA i oyflW vagyok W
VR? lis/telettel

1 Csizhegyi Sándor, 1
^ 19—104 I4n.y U^pi’^Hz.. ^

i m II dt, rs Vi pmiv,gyái K*szvó ly.társaság kőnvvnyumiUUb.tu Nagyenvedeu.


